

Управление образования администрации Вейделевского района

Образовательный бренд территории

Образовательный проект
«Чудесный мир народного творчества»

Зюбан Оксана Сергеевна,
методист МУ ДО «Вейделевский
районный Дом детского творчества»

Вейделевка, 2023 г.

Представляем Вашему вниманию проект «Чудесный мир народного творчества». Всем известно, что в целях популяризации народного искусства, сохранения традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности Указом Президента Владимира Владимировича Путина 2022 год объявлен годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. В современном мире стремительно меняется мода, потребности и очень трудно удержать нити, которые связывают нас с корнями и нашим наследием. Мы хотим, чтобы подрастающее поколение было как современным, так и самобытно российским.

В образовательных организациях района имеются многолетние традиции духовно-нравственного воспитания детей, развития их творческих способностей средствами различных видов искусства. В учреждении Дома детского творчества реализуется ряд программ дополнительного образования по декоративно-прикладному, изобразительному и хореографическому направлениям. С 2015 года хореографический коллектив «Конфетти» под руководством опытного педагога В. И. Крупиной является постоянным участником и призером регионального конкурса «Русская удаль». Учащиеся образовательных организаций района становятся призерами региональных конкурсов. Обучающиеся объединений краеведческой направленности, участники школьных поисковых отрядов и активистов музейного движения ведут поисковую и исследовательскую работу, организуют встречи с краеведами, изучают памятные места малой родины, пополняют школьные музейные фонды. Кроме этого, Дом творчества является организатором и координатором проведения многих конкурсов, в том числе, популяризирующих народное творчество.

К сожалению, в настоящее время в современной молодёжной среде происходит утрата интереса к своему национальному прошлому, к своей культуре. Школьники все меньше интересуются народным искусством, количество участников районных мероприятий уменьшается.

При проведении опроса было выявлено, что многие из опрошенных уверены в том, что каждый человек должен знать культуру своего народа. Проблему сохранения народной культуры считают важной и хотели бы расширить круг знаний по истории народного искусства. Поэтому было принято решение о реализации данного проекта.

Цель проекта: к апрелю 2023 года вовлечь не менее 500 обучающихся образовательных организаций Вейделевского района в творческую деятельность по изучению народных традиций.

Сроки реализации проекта: 1 апреля 2022 г. – 11 апреля 2023 г.

Комплекс мероприятий проекта направлен на развитие у обучающихся устойчивого интереса к изучению народной культуры, популяризацию народного искусства и сохранение культурных традиций, приобщение детей к народной культуре, а также формирование художественно-творческой активности в процессе собственной практической работы.

Основными мероприятиями проекта стали:

1. Проведение 5 организационно-подготовительных мероприятий.
2. Организация и проведение районного фестиваля «Наследники традиций».
3. Организация и проведение 12 тематических мастер-классов для обучающихся.
4. Организация и проведение 11 мероприятий по сохранению и популяризации народного творчества.
5. Организация информационного сопровождения мероприятий проекта.

Бюджет проекта составил 100 тыс. руб. Приобретены сценические костюмы - русские народные платья в количестве 12 шт. на сумму 84 тыс. руб. Для подготовки мероприятий и награждения победителей и призеров конкурсов, проводимых в рамках проекта, приобретены наградные и расходные материалы. На это потрачено 16 тыс. руб.

Результаты проекта следующие:

С целью успешной реализации проекта, своевременного и качественного оформления результатов проведено 5 организационно-подготовительных

мероприятий. Проведено инструктивно-методическое совещание с организациями-партнерами. Участники совещания обсудили вопросы, касающиеся организации и проведения планируемых мероприятий, согласовали даты их проведения. Также был сформирован список ответственных лиц за организацию работы по популяризации народного искусства из числа работников образовательных организаций района. Для конкурсов и концертной деятельности приобретены сценические костюмы, наградные и расходные материалы.

Народное искусство — это уникальный мир духовных ценностей, где воплощена духовная энергия народа, хранящая и развивающая нравственный потенциал. Одним из действенных средств развития детей признано декоративно-прикладное искусство, являющееся частью народной культуры. Для школьников было организовано и проведено 12 тематических мастер-классов:

- по резьбе и росписи по дереву;
- по народному танцу;
- по лепке из глины;
- по изготовлению народной куклы-скрутки;
- славянской обереговой куклы;
- по изготовлению глиняной игрушки.

В мастер-классах приняли участие 139 учащихся. Провели их мастера своего дела - педагоги дополнительного образования Дома творчества В. И. Крупина, А. А. Зарудный, преподаватели школы искусств И. В. Левченко, О. А. Сачко, руководители студий декоративно-прикладного творчества Центра Ремесел Лилия Николаевна Козлова, Галина Николаевна Лёвина, Анна Юрьевна Довыбарцева, руководители кружков декоративно-прикладного творчества Вейделевского Центра Культурного развития Руфат Шавкатович Гирфанов и Наталья Леонидовна Полтавская.

Народное искусство хранит и передает новым поколениям национальные традиции и выработанные народом формы эстетического отношения к миру.

Искусство народных мастеров помогает раскрыть детям мир прекрасного и развивать художественный вкус.

Приобщение учащихся к истокам русской культуры и народным традициям, воспитывает в детях гордость за свой народ, поддерживает интерес к его истории и культуре, помогает хорошо знать и уважать свое прошлое, свои истоки, историю и культуру своего народа. С этой целью было организовано и проведено 11 мероприятий по сохранению и популяризации народного творчества.

С целью выявления, развития и поддержки детей, проявляющих творческие способности в области народной культуры и искусства, проведён районный фестиваль народной культуры «Наследники традиций». В нем приняли участие 50 учащихся.

В целях духовно-нравственного и патриотического воспитания обучающихся проведен районный конкурс «Белгородский сувенир», проведение которого мотивировало обучающихся к изучению, сохранению традиций Белгородской области посредством творчества. В этом конкурсе была предусмотрена номинация и для педагогов «Лучший мастер-класс». Все они представлены на страничке Дома творчества в соц. сетях.

Организован и проведен районный творческий конкурс «Мой отчий край». Конкурс проводился по номинациям «Творческие поделки» и «Изобразительное искусство».

В сентябре во всех школах района были оформлены тематические выставки, посвященные культурному наследию и народному искусству.

На выставках представлены экспонаты из школьных музеев, комнат старины, музейных уголков, книги из школьного библиотечного фонда, сувенирная продукция. По выставкам проведено 23 экскурсии, в которых приняли участие 348 учащихся.

14 ноября организована и проведена выставка декоративно-прикладного творчества «Волшебство наших рук». В экспозиции представлено свыше 40 работ, выполненных в различных техниках. Проведение выставки

способствовало развитию творческого потенциала детей.

Сотрудниками управления культуры с целью развития интереса к истории русского языка, привития любви к земле, своим предкам, была организована и проведена онлайн-акция «Аз, буки, веди...». Участниками мероприятия стало свыше 50 учащихся. Проведение акции позволило вспомнить историю создателей старославянской азбуки, название букв, ее составляющих.

Сотрудниками Вейделевской центральной районной детской библиотеки проведен краеведческий экскурс «Мой край – Белгородчина». Ребятам познакомили с историей создания области, подробно рассказали о первом губернаторе, об известных деятелях тех времен. Особый акцент был сделан на роли Белгородской губернии в истории Российского государства. В сентябре для учащихся провели фольклорный сундучок ко Дню знаний.

Сотрудниками Вейделевского краеведческого музея проведены музейные уроки «Ой, вы, гости-господа» – учащиеся познакомили с интерьером крестьянской избы, традициями гостеприимства и «Тканная летопись земли Вейделевской» - ребята узнали о символике орнамента в рушниках. В мероприятиях приняли участие 68 учащихся.

В сентябре во всех школах района проведены классные часы, беседы, посвященные изучению и сохранению народных традиций. Классные руководители обратили внимание обучающихся на то, что мы имеем богатейшее культурное наследие, оставленное нам, нашими предками, хранящееся веками. Ребята познакомились с высказыванием Бориса Михайловича Неменского о том, что самым высоким видом искусства, самым талантливым, самым гениальным является народное искусство, то есть то, что народом сохранено, что запечатлено народом, что народ пронёс через столетия...

С целью приобщения детей к ценностям культурного наследия организован и проведен районный фестиваль детского творчества «Наследники традиций». Главной идеей фестиваля стало приобщение детей к традиционной

и современной народной культуре, воспитание художественного вкуса, мастерства в различных направлениях самодеятельного творчества.

На фестивале были представлены следующие номинации: «Песенная», «Сказители», «Декоративно-прикладное творчество», «Изобразительное творчество». В фойе Дома творчества были организованы и проведены: выставка детских рисунков «Традиции народов России», выставка работ декоративно-прикладного творчества «Волшебство наших рук», с которыми смогли ознакомиться все желающие. На концертной программе выступили лучшие коллективы и участники фестиваля. Среди Почетных гостей мероприятия присутствовала Елена Николаевна Косова, директор муниципального центра оценки качества образования, которая поздравила ребят и вручила победителям и призерам фестиваля грамоты. Наследники традиций — это детский фестиваль, в котором приняли участие самые яркие и талантливые ребята Вейделевского района. Всего 102 участника в возрасте от 7 до 17 лет.

С целью популяризации мероприятий проекта информация о его реализации систематически размещалась на сайтах и в социальных сетях Дома творчества, управления образования, учреждений управления культуры. Подготовлено и размещено свыше 7 публикаций. Участие обучающихся и педагогов в мероприятиях проекта систематически освещали на своих страницах все школы. Также несколько статей опубликовано в районной газете «Пламя».

Проводимая работа дала положительные результаты.

Использование различных форм работы со школьниками способствовало воспитанию духовности и нравственности, формированию патриотических, гражданских качеств личности, гармонизации семейных и общественных отношений.

Проведение мероприятий проекта способствовало укреплению партнерских социальных и творческих связей, развитию у обучающихся устойчивого интереса к изучению народной культуры, популяризации

народного искусства. Социальная значимость проекта в том, что он направлен на решение одной из важнейших задач современности - сбережения культурного кода российского народа.

Анализируя и подводя итоги, мы убедились, что фестиваль был востребован среди школьников, мероприятия проекта показали у детей живой интерес к народному искусству. Работа в рамках реализации проекта дала возможность выявить талантливых детей в области народного творчества. Все участники получили позитивное настроение, узнали много нового, приняли участие в фестивале, изготовили своими руками изделия, участвуя в мастер-классах, познакомились с народными традициями и обычаями, прикоснулись к истории. Благодаря народным традициям и обычаям осуществляется механизм передачи норм поведения, культурных и духовных ценностей от одного поколения к другому. В дальнейшем работа по привлечению обучающихся к истокам народной культуры будет продолжаться.